



核酸检测试剂、人工智能、无人机……很多中国高科技在抗击国内新冠肺炎疫情中立下赫赫功劳,如今随着海外疫情的不断蔓延,这些技术也快速切换“战场”,出海阻击新冠肺炎。

# 中国高科助力海外防疫



## 检测试剂:

### 订单覆盖多个国家和地区

防控新冠肺炎疫情,检测环节必不可少。近日,华大基因官网称,阿布扎比某科技公司和华大集团在阿联酋共建的“火眼”新冠病毒检测实验室正式启动。这是首个在中国以外运行的具备数万人级别新冠病毒核酸日检测能力的“火眼”实验室。

在检测试剂方面,华大基因宣布,其新型冠状病毒核酸检测试剂盒已获得美国食品药品监督管理局紧急使用授权(EUA),获得正式进入美国临床市场销售的资质。截至3月27日,华大基因已累计生产新型冠状病毒核酸检测试剂盒超过700万人份。试剂盒订单已覆盖70多个国家和地区,并陆续运抵日本、文莱、泰国、阿联酋、埃及、秘鲁等地。在提供核酸检测试剂的同时,具有高通量检测能力的“火眼”实验

室也成为满足很多国家迫切需求的疫情解决方案之一。

## 人工智能:

### 电话筛查、辅助诊断省时省力

人工智能(AI)曾在国内疫情防控中一展身手,如今也在海外找到用武之地。“您好!这是XX市市民安全室。为了确认您的健康状况,请不要挂断,请配合回答是或者不是……”不久前,韩国防疫AI外呼系统正式上线。韩国部分地区可能接触过新冠肺炎确诊患

者的人,都会收到来自AI的健康问询电话。已康复的确诊人员,也会收到语音随访,进行健康登记。

据科大讯飞介绍,韩国防疫AI外呼系统由科大讯飞提供后台技术支持,并由该公司投资的中韩合资公司部署实施。该系统结合韩国当地应用场景,形成适合韩国使用的防疫问询智能外呼产品,可大量节省人力、时间,实现有效的信息管理及信息宣教。

此外,据科大讯飞高级副总裁赵志伟介绍,前不久,中国科学技术大学附属第一医院的医护人员支援伊朗抗击疫情,特意带上了科大讯飞在疫情期间紧急研发的新冠肺炎影像辅助诊断平台。据介绍,该平台可在3秒内完成一例患者新冠肺炎辅助诊断,疫情期间已在安徽省得到应用。“目前在海外疫情防控中,我们的产品都是无偿援助,未来我们也会考虑商业化推广。”赵志伟说。

## 无人机:

### 防疫广播、空中巡逻再担重任

除了检测试剂、人工智能外,曾忙碌于国内疫情防控一线的无人机也在海外防疫中大显身手。

大疆公司自今年2月推出无人机疫情防控行业应用服务方案,协助国内各级政府与管理部门,将无人机应用于物资运输、交通执勤、监管巡查与防疫宣传等工作中。当前,海外疫情严峻,无人机继续被委以重任。据外媒报道,美国加州丘拉维斯塔警局计划使用配有扩音器和摄像头的无人机来加强对当地新冠肺炎疫情防控的防控。该警局购买了由大疆公司制造的两架价值1.1万美元的无人机。

“我们以前并没有在无人机上安装扩音器,但现在如果我们需要在一个很大的区域发布公告,或者驱散某个地方的人群,无需警察介入就能实现。”该警局一位警长接受媒体采访时说,疫情暴发让他意识到要尽快扩大这一举措。在英国,一家位于东兰开夏郡的公司近日表示,如果英国进入封锁状态,可以对公司拥有的大疆无人机配备扩音器,帮助当地广播信息,并在空中对地面实施巡逻。

(据《科技日报》)

## 如何发现无症状感染者?



### 什么是无症状感染者?

新冠病毒无症状感染者是指无发烧、咳嗽、咽痛等自我感知的临床症状,同时也没有临床可识别的症状和体征,但是呼吸道等标本新冠病毒病原学检测是阳性者。

### 如何发现无症状感染者?

从发现途径来看,主要通过主动监测发现,目前有四个主要发现途径,一是密切接触者的医学观察;二是聚集性疫情的调查;三是传染源的追踪;四是部分有境内外新冠肺炎病例持续传播地区的旅游史或者居住史人员的观察。

### 发现无症状感染者以后,如何防控管理?

无症状感染者要集中隔离14天,原则上集中隔离满14天,经两次连续、间隔24小时核酸检测阴性可以解除隔离,如果核酸

检测仍为阳性,要继续集中隔离医学观察。集中隔离医学观察期间如果出现了临床症状,要及时转为确诊病例,及时转到定点医院进行规范治疗。

无症状感染者的密切接触者需要隔离吗?

无症状感染者的密切接触者也要进行14天的隔离医学观察。

新冠肺炎患者治愈后是否获得对新冠病毒的免疫力,会再次感染吗?

根据国家卫健委新冠肺炎诊疗方案,病人要满足四方面的条件才可以出院。同时要求病人出院后,继续进行14天的隔离医学观察和健康状况监测。对于新型冠状病毒感染的人,机体会逐渐产生针对病毒的特异性抗体,逐渐中和清除病毒,身体在慢慢康复,康复出院之后同时也具备了针对新型冠状病毒的免疫力,通常情况下不会再次感染新型冠状病毒。

(新华)

## 盲目囤米很可笑

户大多有保留口粮的习惯,每个月市场采购粮食约需70余万吨。”四川省粮食和物资储备局相关负责人表示,四川当前库存口粮能够满足全省需求。除库存外,作为粮食生产大省,四川每年自产稻谷、小麦1700万吨以上。从农时来看,预计5月中下旬,全省小春粮食(小麦等)也将陆续收获。今年全省小春粮食作物种植面积1661.5万亩。根据农情调度,目前各地小春作物长势良好,有望迎来丰收。而四川省农业农村厅监测显示,当前四川各地正加快大春育播移栽步伐。预计今年四川水稻种植面积将再增20万亩。预计最迟8月中下旬开始,届时四川各地又将迎来大春粮食收获季节。换言之,接下来5个月左右的时间,四川还

将迎来两次粮食收获期。预计今年全省粮食产量将再增2.5亿公斤。

### 需要囤粮吗?

“根据自己的实际需要,适当采购,没必要多囤。”四川省粮食和物资储备局相关负责人表示,大米和面粉都有保质期,超过保质期易生霉变质,不能食用。“我们有现代化的仓储设施,采用低温储粮(相当于把粮食放进冰箱里),可以很好保证其品质,根据市场需求及时加工,保障米、面新鲜度,所以,与其多买放在家里,不如放在库里,避免浪费。下一步,我们将密切关注市场走势,及时采取适当的措施,确保全省粮食市场稳定。”四川省粮食和物资储备局相关负责人说。(蜀妹)

## 高县织密战疫防邪“防控网”



本报讯 3月以来,宜宾市高县结合新冠肺炎疫情防控和平安建设集中宣传月工作,积极开展反邪教宣传活动,织密战疫防邪“防控网”。该县反邪教宣传活动以“网格

化+”形式,充分发挥镇村(社区)干部、网格员、法治辅导员、红袖标治安巡逻队伍等力量,以“一网铺开,多网合一”模式,向群众宣传普及科学文化知识和反邪教知识,特别对重病户、贫困户、残疾人等重点对象进行着重宣传。此外,在疫情关键时期,反邪教宣传活动充分利用广播、电视、手机、微信、QQ、微博等媒介,发布、推送反邪教知识,引导广大人民群众不信谣、不传谣、不造谣、不参与邪教活动,引导群众科学防疫、

为自己  
为他人

## 请主动配合 疫情防控



不聚会



少外出



戴口罩



勤洗手